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Anfrage gemäß der Geschäftsordnung des Kreistages Märkisch-Oderland der FDP-
Fraktion zum Thema „Prävention Maul- und Klauenseuche" vom 25.02.2025

Sehr geehrter Herr Krause,

Ihre Anfrage vom 25.02.2025 beantworte ich wie folgt:

1. Wie bereitet sich die Kreisverwaltung auf einen möglichen neuen Ausbruch der Maul- und
Klauenseuche vor?

Die Mitarbeiter des Veterinäramtes bereiten sich durch Weiterbildung und Auffüllung von
Reserven (Persönliche Schutzausrüstung) auf einen möglichen neuen Ausbruch vor. Zur
besseren Probenahme werden zusätzlich neue Arbeitsmaterialien beschafft. Der
Tierseuchenalarmplan wird optimiert und für die Transporte von Proben werden entsprechende
Boxen beschafft.

2. Welche Ma ßnahmen trifft die Kreisverwaltung, um die fachliche Kompetenz von Tierärzten,
Landwirten und Verwaltungsmitarbeitern im Umgang mit der MKS zu erhöhen?

Das Veterinäramt schult die Tierärzte, Landwirte und die Verwaltungsmitarbeiter, welche nicht
im Veterinäramt tätig sind, im Umgang mit der MKS. Durch E-Mail Verkehr stellen wir sicher,
dass alle kurzfristig über den aktuellen Stand informiert werden und eine telefonische
Erreichbarkeit durchgehend gewährleistet ist. Der Brand- und Katastrophenschutz (ZBK) und
das Bauverwaltungsamt (Stellen von Bauzäunen) werden zukünftig noch enger mit dem
Veterinäramt zusammen arbeiten.

* Die angegebene Email-Adresse dient nur für den einfachen Schriftverkehr. Sie dient nicht zur Übermittlung
rechtsverbindlicher Erklärungen und Anträge, die nach geltendem Recht der Schriftform bedürfen! Weitere

niceHinweise zum elektronischen Rechtsverkehr finden Sie unter

httos://www.maerkisch-oderland.de/kontakt.
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3. Wie wirkt der Kreis auf die Landesregierung ein, die Präventionsmaßnahmen gegen die Maul-
und Klauenseuche zu verstärken?

Im Rahmen der Zusammenarbeit mit dem Landesamt, der Task Force und dem Ministerium
wurde festgestellt, dass eine intensivere Zusammenarbeit notwendig ist. Dies betrifft alle Ebenen
der Verwaltung.

4. Wie wird landwirtschaftlichen Betrieben geholfen, deren Tierbestand aufgrund der MKS getötet
werden musste (z.B. über die Tierseuchenkasse)

Den betroffenen landwirtschaftlichen Betrieben wurde der gemeine Wert (Zucht- oder Masttiere)
der Tiere entschädigt. Diese Werte wurden durch den Amtstierarzt des Veterinäramtes geschätzt
und werden zeitnah durch die Tierseuchenkasse ausgezahlt.
Weiterhin gibt es die Möglichkeit, eine Beihilfe (ca. 60 %) für die Reinigung, Desinfektion und
Entwesung zu erhalten, wenn ein Dienstleister diese Tätigkeiten übernimmt.

Mit freundlichen Grüßen

im Auftrag

•
G. Schmidt
Landrat
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